
Вопрос-ответ. Заработная плата «в 

конвертах»: ответственность за выплату и 

последствия для субъекта хозяйствования. 

 
Вопрос? В каких случаях не применяется 

административная  ответственность  предусмотренная статьей 12.15 

Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях 

к виновному должностному лицу плательщика за уклонение от   уплаты   

обязательных страховых взносов  или взносов на профессиональное 

пенсионное страхование в бюджет фонда, в том числе связанные с 

выплатами заработной платы «в конвертах»? 

 

Ответ:  

Административная ответственность не применяется, если сумма 

неуплаты (неполной) уплаты таких взносов составляет менее двадцати 

базовых величин, либо  когда указанные взносы уплачены в полном 

объеме не позднее дня выплаты заработной платы, а также в случае 

наличия по данному факту в отношении физического лица уголовного 

дела по статье 243.3 Уголовного кодекса Республики Беларусь. 

 

Вопрос? В орган Фонда поступила информация от уполномоченного 

государственного органа о том, что при проведении проверочных 

мероприятий установлены  случаи подмены трудовых отношений  

гражданско-правовыми договорами за счет фиктивного перезаключения 

гражданско-правовых договоров  с ИП, которым выплачивалась 

заработная плата путем перечисления денежных средств на расчетные 

счета, открытые ИП без отражения в регистрах бухгалтерского учета 

Общества. Имеют ли право органы Фонда доначислять обязательные 

страховые взносы на выявленные суммы полученного дохода? 

 

Ответ. Да. Органы Фонда имеют право доначислить обязательные 

страховые взносы.  

При осуществлении своих служебных полномочий работники Фонда и 

его территориальных органов имеют право осуществлять доначисление 

взносов до суммы взносов, подлежащей уплате в соответствие с 

действующими законодательными актами, в том числе при 

установлении фактов умышленного неначисления и неуплаты взносов 

на основании результатов проверок и иных контрольных мероприятий 

уполномоченных государственных органов независимо от факта 



отражения плательщиком доначисленных взносов в регистрах 

бухгалтерского учета. 

 

Вопрос?  ИП состоит на учете в органах Фонда в качестве 

плательщика, уплачивающего обязательные страховые взносы за себя. 

На основании  информации  полученной органами Фонда от 

уполномоченных государственных органов по результатам 

проведенных ими проверок осуществлена  постановка на учет  ИП в 

качестве плательщика уплачивающего обязательные страховые взносы 

за наемных лиц. Предусмотрена ли административная ответственность 

за данное нарушение и к кому?  

Ответ. Да. Административная ответственность предусмотрена по статье 

24.11 Кодекса Республики Беларусь об административных 

правонарушениях. 

На учет в органах Фонда по месту нахождения (жительства) 

индивидуальные предприниматели, предоставляющие работу 

гражданам по трудовым и (или) гражданско-правовым договорам 

обязаны стать не позднее 10 рабочих дней со дня заключения этих 

договоров. 

Для  постановки на учет в органах Фонда индивидуальные 

предприниматели, предоставляющие работу гражданам по трудовым и 

(или) гражданско-правовым договорам, предметом которых являются 

выполнение работ, оказание услуг и создание объектов 

интеллектуальной собственности представляют в органы Фонда 

заявление о постановке на учет по форме, определяемой правлением 

Фонда и следующие документы: 

документ, удостоверяющий личность, 

трудовые и (или) гражданско-правовые договоры. 

Статьей 24.11 Кодекса Республики Беларусь об административных 

правонарушениях за непредставление должностным или иным 

уполномоченным лицом или индивидуальным предпринимателем в 

установленные сроки  в органы Фонда документов, необходимых для 

регистрации в качестве плательщика обязательных страховых взносов 

за наемных лиц предусмотрена административная ответственность  и 

влечет наложение штрафа в размере до двадцати базовых величин. 

 

Барановичский городской  отдел ФСЗН 


